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I. Уводни дио  

 
Члан 17. став 1. Закона о шумама прописује да се шумама и шумским 

земљиштем газдује на основу шумскопривредне основе и пројеката за извођење. 

Шумскопривредном основом одређују се основне смјернице и циљеви газдовања 

шумама, мјере за унапређивање стања шума, очување и јачање општекорисних 

фунција шума и заштита шума. Она садржи приказ стања шума, као и врсту и обим 

радова у току уређајног периода од десет година. 

прикупљање и обрада података и израда планова). 

Ова шумскопривредна основа ступa на снагу 01.01.2024. године и има важност до 

31.12.2033. године. 

1. ОСНОВНЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ ШУМСКОПРИВРЕДНОГ ПОДРУЧЈА 

 
У складу са Правилником о елементима и садржају шумскопривредних 
основа приказане су: 
1. географски положај шумскопривредног подручја, 

2. границе шумскопривредног подручја, 

3. имовинско-правно стање шумскопривредног подручја, 

4. биолошке, климатске, орографске, геолошке и педолошке карактеристике 

шумскопривредног подручја, 

5. општекорисне фунције, 

6. угроженост шума од биљних болести, штеточина, емисије штетних гасова 

и шумских пожара, 

7. економске и саобраћајне услове, 

 Посебна ограничења у газдовању шумама на дијеловима шумскопривредног 

подручја (заштитне шуме, шуме са посебном намјеном и сјеменске састојине) 

 Основне карактеристике методике рада која се користи при изради 

шумскопривредне основе (формирање газдинских класа, прикупљање и 

обрада података и израда планова). 

Познавање основних карактеристика шумскопривредног подручја неопходно је за 

успјешно рјешавање основних задатака и циљева газдовања у наредном уређајном 

периоду. 

 

1.1. Географски положај шумскопривредног подручја 

Одлуком Владе Републике Српске о формирању шумскопривредних подручја у 

Републици Српској ("Службени гласник Републике Српске", бр. 101/05,10/07, 107/12 и 

23/16), формирано је Трновско шумскопривредно подручје, чији је корисник  

Шумско газдинство „Трескавица“, са сједиштем у Трнову. 

1.2. Границе шумскопривредног подручја 
Шумскопривредно подручје Трновско налази се на територији општине Трново (055) и 

општине Источна Илиџа (018).Шумскопривредно подручје настало је раздвајањем 

бившег Калиновичко-Трновског шумскопривредног подручја. 
Шумскопривредно подручије Трновско је границом Ентитета подјељено на 
сјеверни и јужни дио. Сјеверни дио овог подручија са западне и јужне стране 
граничи са Федерацијом БиХ, а на сјеверо-истоку са Романијским и Јахоринским 
шумскопривредним подручијем. Јужни дио са сјеверне и западне стране граничи 
са Федерацијом БиХ, а са јужне и југо-источне са Калиновичким шумскопривредним 
подручијем. 



ШПО_ШПП "ТРНОВСКО" 2024-2033 

 
 
 

4  

Границе ШПП „Трновско“ су описане у Службеном гласнику Републике Српске, 
број 107/12, објављеном 20. новембра 2012. године. 
1.3. Имовинско - правно стање шумскопривредног подручја 

На „Трновском“ шумскопривредном подручију у протеклом уређајном периоду 
евидентирано је 300,61 ha узурпираног шумског земљишта. Инвентуром шума у 2022. 
години евидентиране су спорне површине од 4,39 ha.У наредном уређајном периоду 
потребно је да Шумско газдинство "Трескавица", односно ЈПШ "Шуме Републике 
Српске" а.д. Соколац, интензивира сарадњу са надлежним организационим 
јединицама Републичке управе за геодетске и имовинско-правне послове, у циљу 
обиљежавања граница посједа,како би се спријечило противправно присвајање и 
коришћење шума и шумског земљишта. 
1.4. Биолошке, климатске, орографске, геолошке и педолошке карактеристике 

шумскопривредног подручја 

Биолошке карактеристике 
На овом подручју распрострањене су шуме букве и јеле са смрчом (Piceo- 
Abieti-Fagetum), као и шуме букве (Luzulo-Fagetum). На мањим површинама 
заступљенe су и шумe јеле и смрче. Унутар ових шума распрострањене су 
секундарне фитоценозе букве (Fagetum montanum illyricum). За субалпинску зону 
карактеристична је заступљеност шуме букве (Fagetum subalpinum) и клековине 
бора (Pinetum mugi). На стаништима у кањонима водотока распрострањене су 
реликтне шуме црног бора (Pinetum nigrae calcicolum), шуме црног граба (Orno- 
Ostryetum), термофилне шуме букве (Ostryo-Fagetum) и шуме јавора и липе (Aceri- 
Tilitum mixtum). 
Храстове заједнице,(Quercetum petraeae-cerris,Querco-Carpinetum,Quercetum petraeae 
montanum), углавном су везане за ниже предјеле према Сарајевском пољу, те сливове 
Жељезнице и Добропољске ријеке. 
Климатске карактеристике 
Трновско шумскопривредно подручје припада области унутрашњих динарида.  
На највећем дијелу подручја, може се рећи да влада планинска клима, с тим што је 
у нижим предјелима (Сарајевско Поље) присутна појава температурне инверзије па 
и у њима влада планинска клима, нешто блажег облика, а у подручју преко 1500 
m.n.v. планинска клима има карактер алпске климе. 
Количина и расподјела падавина у току године је једна од најважнијих 
карактеристика климе неког подручја и поред температуре има пресудан значај за 
раст и развој шумске и остале вегетације. 
Орографске карактеристике 
Орографске карактеристике овог подручја су доста различите, а с обзиром на 
велико пространство на коме се налазе шуме и шумска земљишта овог подручја и 
самим тим се јавља и широк спектар орографских форми.Подручје припада углавном 
планинском појасу Највиши врх подручја је Трскавица са 1907 m.n.v.,а најнижа тачка се 
налази у Сарајевском пољу испод Војковића и износи 511 m.n.v. 
Геолошке карактеристике 
Трновско шумскопривредно подручје припада различитим геолошким 
формацијама. Сјеверни дио подручја од насеља Граб па према Војковићима, чине 
углавном доломити са прослојцима бречастих кречњака. У мањим површинама у 
облику мозаика заступљени су и пјесковити кречњаци, лапорци и глинци. Око  
Касиндола имамо глиновитих пјешчара и мање партије лапораца. Јужни дио 
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подручја се налази углавном на кречњацима са амонитима. Око коте Бандијерка се 
јављају дијабази, спилити и спилит-кератофири. 
Педолошке карактеристике 
Основне карактеристике типова земљишта која се јављају на подручју су: 
Калкомеланосол (кречњачко-доломитна црница), код нас ово земљиште је упадљиво 
тамне боје хумусног хоризонта и претежне везаности за планински регион. То су 
плитка, сува, скелетна, хумусом богата земљишта са значајном површинском 
стјеновитошћу. 
Рендзине имају А-C тип профила.То су примарно карбонатна земљишта, хумозна, слабо 
алкалне реакције.Површинска каменитост не постоји, а скелетност је такође слабо 
заступљена Због пјесковитог састава не спадају у категорију производних земљишта, па 
су то еколошки гледано сува станишта. Тај недостатак компезује се са вишом 
надморском висином и сјеверном експозицијом. 
Дистрични камбисол (кисело смеђе земљиште) је најзаступљенији представник из 
камбичне класе земљишта.То су дубока земљишта, лаког механичког састава, често 
скелетна, пропустљива за воду и добро аерисана. Углавном земљиште брдско-
планинских региона гдје претежно заузимају сјеверне стрмије стране. Ова земљишта 
спадају међу релативно најпродуктивнија шумска земљишта, што је одређено 
њиховом дубином и повољним водно-физичким особинама. 
Поред овог типа земљишта на подручју се јављају и њихове комбинацијеː 

Калкокамбисол (смеђе земљиште на кречњаку и доломиту) то су средње дубока 
земљишта,слабо киселе реакције, бескарбонатна и добро дренирана. 
Илимеризована земљишта (лувисол),ова земљишта су елувијално-илувијалне 
миграције глине. То су по правилу дубока, јако испрана, закисељена земљишта. 
Површинска каменитост је слабо присутна. 
Лувисоли су по правилу дубока земљишта, повољних физичких својстава и као таква су 
доста продуктивна земљишта. 
1.5. Функције шума 

Функције шума су: 
а) привредна (економска) функција која подразумијева производњу дрвета и 
других шумских производа, укључујући и ловну дивљач ради остваривања прихода, 
б) општекорисне функције шума у које спадају: 
1) еколошке функције шума, 
2) социјалне функције шума; 

Према утврђеним функцијама и мјерама газдовања, шуме могу бити: 
а) привредне шуме , 
б) заштитне шуме , 
в) шуме посебних намјена којима се обезбјеђује: 
1) заштита биолошке разноврсности и осталих природних вриједности шума, 
2) заштита генофонда, производња шумског сјемена и садног материјала, 
3) образовна, научноистраживачка, културно-историјска и естетска функција , 
4) здравствено-рекреативна и туристичка функција. 
1.6. Угроженост шума од биљних болести, штеточина, имисије штетних 

гасова и шумских пожара 

Потребно је остварити добру сарадњу са надлежним судовима у циљу бржег 
рјешавања поднесених пријава о бесправној сјечи. Да би се спријечиле бесправне сјече 
и отуђивање дрвних сортимената, а у складу са Законом о шумама, у ШГ "Трескавица" 
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ораганизована је чуварска служба.Чуварска служба је неопходна да се спријечи 
пустошење шума, сјеча шума која није одобрена као редован вид обнављања шума, 
крчење шума, забрани пашарење, жирење, брст, кресање грана. 
Посебну пажњу у току искоришћавања шума потребно је обратити на 
успостављање шумског реда на сјечинама, нарочито правилно слагање грана и 
корање пањева и дрвних сортимената четинара послије сјече, јер су управо то 
потенцијална мјеста за почетак градације шумских инсеката и појаву биљних 
болести. Обавезна је и редовна дознака и сјеча случајних ужитака. 
Као превентивна мјера на овом подручју се постављају феромонске клопке 
за смрчеве и јелове поткорњаке. 
Угрожености шума од пожара се оцјењује кроз степене угрожености шума 
од пожара, а на основу Правилника о садржају и поступку израде плана заштите 
шума од пожара (Службени гласник Републике Српске", број 107/09). Шумско 
газдинство је дужно да према наведеном правилнику доноси сваке године "План за 
заштиту шума од пожара".Најчешћи узрочник шумских пожара је непажња 
становништва или излетника. 
Одређене превентивне мјере се врше у циљу усмјеравања, упозорења, обавјештења, 
пропагандне и едукације становништва о могућностима настанка пожара, начину 
ложења ватре и спаљивања отпадака итд.Штете од дивљачи на овом подручју нису 
значајније изражене.У плановима заштите шума за наредни уређајни период 
предвиђају се све превентивне и директне мјере борбе против наведених штетних 
утицаја биотске и абиотске природе. Наведене послове на простору Трновског 
шумскопривредног подручјаобавља ШГ "Трескавица", Трново. 
1.7. Економски и саобраћајни услови 

Према Одлуци о степену развијености јединица локалне самоуправе у Републици 
Српској за 2023. годину ("Службени гласник Републике Српске" број 99/22) општина 
Трново припада изразито неразвијеним, а општина Источна Илиџа припада развијеним 
јединицама локалне самоуправе.Путну мрежу ове двије општине чини дио магистраног 
пута М-18 Сарајево – Фоча , а остало су локални путеви који повезују центре општина са 
околним насељима. 
 Чланом 46. став 1. Закона о шумама прописано је да "Влада може да утврди 
приоритетне општекорисне функције појединих шума, као шуме високе заштитне 
вриједности, на приједлог Министарства, а на основу поднесеног захтјева 
заинтересованог правног лица, ако плановима и програмима газдовања шумама 
нису утврђене приоритетне општекорисне функције". 
 Према члану 47. став 1. истог Закона „Шумама над којима је утврђена приоритетна 
општекорисна функција, као шумама високе заштитне вриједности, газдује се у 
складу са овим законом и прописима донесеним на основу њега“. 
 Правилник о начину проглашавања, обиљежавања, финансирања, начину 
газдовања заштитним шумама и шумама посебне намјене, ("Службени гласник 
Републике Српске", број 57/09), прописује начин проглашавања, обиљежавања, 
финансирања и начин газдовања заштитним шумама и шумама посебне намјене. 
Све шуме имају глобалну, регионалну и локалну вриједност. 
Шумскопривредна основа израђена је на основу Методике за израду 
шумскопривредне основе за шуме у друштвеној својини на подручју БиХ  
(Матић,В., 1977.).Израда шумскопривредне основе обухвата припремне радове, 
теренске радове,завршне радове и израду ШПО у ужем смислу.  
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II СТАЊЕ ШУМА И НЕОБРАСЛОГ ШУМСКОГ ЗЕМЉИШТА У 

ДОБА УРЕЂИБАЊА 

 
"Трновско" шумскопривредно подручје у територијалом и организационом смислу 

подијељено је на три (3) привредне јединице: 

 

1. ПЈ "Црна ријека-Жељезница" 

2. ПЈ "Касиндолска ријека" 

3. ПЈ "Хојта-Пресјеница". 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

КАТЕГОРИЈА ШУМА 1000 2000 3000 4000 5000 6000 УКУПНО 

ПОВРШИНА (ha) 4.883,04 182,01 221,94 2.348,81 127,15 727,29 8.490,24 

% 57,52 2,14 2,61 27,67 1,50 8,56 100,00 
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2.1. ПОВРШИНЕ ШИРИХ КАТЕГОРИЈА ШУМА ПО ПРИВРЕДНИМ ЈЕДИНИЦАМА 

ЗА ШУМСКОПРИВРЕДНО ПОДРУЧЈЕ 

 

 

 

 

 

 

 

III. СТАЊЕ ДРВНЕ ЗАЛИХЕ,ЗАПРЕМИНСКОГ ПРИРАСТА И 

ОСТАЛИХ ТАКСАЦИОНИХ ЕЛЕМЕНАТА ПО ПО ШИРИМ 

КАТЕГОРИЈАМА ШУМА 
 

КАТЕГОРИЈА 1000 – Високе шуме са природном обновом 

 
Површина ове категорије шума износи 4.883,04 ha или 49,68 % од укупне 
површине шумскопривредног подручја. 
 

ШИРА 

КАТЕГОРИЈА 

П р и в р е д н а      ј е д и н и ц а 
Ш П П 

ТРНОВСКО П Ј "ЦРНА РИЈЕКА-

ЖЕЉЕЗНИЦА" - 01 

П Ј "КАСИНДОЛСКА 

РИЈЕКА" - 02 

П Ј "ХОЈТА-

ПРЕСЈЕНИЦА" - 03 

                                                   П о в р ш и н а    у    х е к та р и м а 

1000 1.975,43 2.877,91 29,70 4.883,04 

1000М 175,65 143,35 - 319,00 

2000 124,54 - 57,47 182,01 

3000 62,66 158,15 1,13 221,94 

3000М 83,23 - 25,01 108,24 

4000 638,97 1.149,81 560,03 2.348,81 

4000М - 8,37 648,88 741,27 

5000 29,79 56,25 41,11 127,15 

5000М 51,20 37,78 35,31 124,29 

6000 146,72 535,65 44,92 727,29 

6000М 19,55 12,47 13,47 45,49 

НЕМИНИРАНО 2.978,11 4.777,77 734,36 8.490,24 

МИНИРАНО 413,65 201,97 722,67 1.338,29 

УКУПНО 3.391,76 4.979,74 1.457,03 9.828,53 

     

СПОРНЕ 

ПОВРШИНЕ 
- 

2,28 1,87 4,15 
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Стање шумских комуникација и степен отворености шумскопривредног подручја 

 

Отвореност шума чланом 26. Правилника о елемeнтима и садржају шумскопривредних 

основа, приказује се дужином јавних и шумских камионских путева који пролазе кроз 

шуме и шумска земљишта или их тангирају и степеном отворености 

шумскопривредног подручја и привредних јединица, а посебно степеном отворености 

свих категорија шума. Степен отворености приказује се бројем километара 

саобраћајница на 1.000 хектара, односно бројем метара саобраћајница по једном 

хектару. 
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На основу података посљедњег уређивања шума извршена је инвентура свих 

постојећих саобраћајница на шумскопривредном подручју и преглед стања je приказан 

по категоријама шума.  

 

 
V ПЛАНОВИ ГАЗДОВАЊА ШУМАМА 

 
На основу утврђеног стања шума, анализе и оцјене досадашњег газдовања 

шумама и дефинисане намјене шума према функцијама које треба да се остваре, 

дефинишу се циљеви газдовања шумама и израђују по мјесту, обиму и динамици 

сљедећи планови газдовања шумама (за период од 01.01.2024. до 31.12.2033. године): 

 план количине и динамике сјеча, 

 план шумскоузгојних радова, 

 план заштите шума, 

 план искоришћавања шума и 

 план инвестиционих улагања. 

 

 ПЛАН КОЛИЧИНЕ И ДИНАМИКЕ СЈЕЧА  

  

За реализацију шумскопривредне основе у свим њеним поставкама, план сјеча има 

вишеструки значај. Утврђивањем плана сјеча, предвиђају се сви други планови: план 

шумскоузгојних радова, план искоришћавања шума, план изградње шумских 

комуникација и др. 

План сјеча по ширим категоријама шума 

На основу предходно приказаног стања, циљева газдовања и критеријума за 

утврђивање обима сјеча, за овај уређајни период планиран је сљедећи обим сјеча за 

шумскопривредно подручје 
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ПЛАН ШУМСКОУЗГОЈНИХ РАДОВА 
 

План шумскоузгојних радова, као и сви други планови газдовања, по врсти и обиму за 

шумскопривредно подручје у наредном уређајном периоду од 01.01.2024. до 

31.12.2033. године је производ стања шума и шумског земљишта, циљева газдовања по 

газдинским класама, утврђеног обима сјеча и важећих законских прописа. 

 

5.1.1. Врсте шумскоузгојних радова 

Шумскоузгојни радови, односно радови на узгоју шума, су сви основни и пратећи 

радови у шумарству који се изводе у циљу подизања (оснивања) нових шума, 

обнављању и њези постојећих шума, мелиорацији, побољшању здравственог стања 

шума и регулисању структуре састојина. 

Природна обнова састојина је помоћна узгојна мјера природном обнављању шума. Oва 

узгојнa мјера има за циљ да се на необоновљеној површини састојине обезбиједе 

повољни услови за клијање и ницање сјемена, а потом несметан раст и развој 

подмлатка.Радови се врше непосредно пред сазријевање и током периода трајања 

опадања сјемена одабраних врста шумског дрвећа прописано техничким циљем 

газдовања за конкретну газдинску класу. 

Узгојна мјера састоји се од радова на пословима припреме земљишта. 

 Припрема земљишта 

За природно подмлађивање приликом чега се врши сасјецање жбуња и зељастог корова 
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(трава, бујад коприва, купина...), разрахљивања шушња и збијеног земљишта дубине 

око 5 cm у виду крпа (димензија 40x40 cm), по потреби изради тераса (специфичан 

начин припреме земљишта за пошумљавање на нагнутим теренима у циљу задржавања 

влаге),изради градона (уске терасе ширине 0,7-1,0 m са међусобним размаком 3-5 m, 

постављене на стрмим и еродираним теренима по изохипси, подупрти са доње стране 

бусеном или сувим зидом са контрападом од 30 %). Обим радова на пословима 

припреме земљишта за природно подмлађивање зависи од састојинског стања и урода 

сјемена.Имајући у виду објективну немогућност исказивања реалног обима овог рада за 

читав уређајни период, приликом планирања потребно се придржавати принципа да се 

за ову врсту рада уобзири 10% од површине газдинске класе, наравно ако је опходња 

100 година. Комплетирање природне обнове је узгојна мјера која се проводи у сврху 

интервенције на површини састојине на којој послије извршене сјече обнoве нема 

подмлатка, или се исти јавља мјестимично (на мање од 10% површине), тако да се мора 

извршити вјештачко обнављање садњом садница или сјетвом сјемена. Пошумљавање 

обухвата радове на подизању (оснивању) нових шума вјештачким путем, садњом 

садница или сјетвом сјемена (са или без претходне припреме земљишта). Попуњавање 

је узгојна мјера која се изводи у природним састојинама гдје успјех извршеног 

вјештачког обнављања у циљу комплетирања природне обнове, односно извршеног 

пошумљавања у сврху подизања култура није задовољавајући. Њега шумских састојина 

подразумјева све интервенције које се изводе у састојини од момента њеног настанка 

до момента извођења сјеча обнове у истој. Мелиоративни радови обухватају плански и 

организационо спроведен систем техничких и шумскоузгојних мјера ради побољшања 

стања земљишта или шуме. Сви планирани шумскоузгојни радови се реализују путем 

извођачких пројеката за шумскоузгојне радове. 

 

 ПЛАН ЗАШТИТЕ ШУМА 

 

Шуме као најважнији природни екосистем стално су изложене утицају штетних 

биотских и абиотских утицаја. Ако желимо сачувати основне вриједности шума на 

овом шумскопривредном подручју, треба обратити велику пажњу на заштиту и чување 

шума, јер су оне подложне опасностима од пожара, биљних болести, напада штетних 

инсеката, штетног дјеловања човјека и др.Потребно је благовремено проводити 

прореде, санитарне сјече, успостављање шумског реда, стално постављање и праћење 

ловних стабала и феромонских клопки. Сушење шума као стихијски и динамичан 

процес има за посљедицу глобалан и трајан поремећај биолошке стабилности шумских 

екосистема и животне средине у цјелини.Глобална заштита шума и шумског земљишта 

у складу са законском регулативом је приоритетна и обавезујућа мјера при управљању 

и газдовању са природним ресурсима и осталим потенцијалима на подручју. У 

наредном уређајном периоду проводиће се како превентивне тако и репресивне мјере с 

основним циљем очувања шумских и других екосистема у што бољем и природнијем 

стању. 
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ПЛАН ИНВЕСТИЦИЈА 

 

План инвестиција односи се на шумскопривредно подручје као цјелину и обухвата: 

 План изградње нових и реконструкцију постојећих шумских камионских путева. 

 План изградње осталих објеката потребних за реализацију планова шумскопривредне 

основе. 

 План набавке механизације и друге опреме инвестиционог карактера. 

 План осталих инвестиционих улагања. 

Према подацима посљедњег уређивања шума на овом шумскопривредном подручју 

постигнута је отвореност камионским путевима од 15,36 km/1000 ha, што се уклапа у 

оптималну отвореност шума, која би за ово подручје требало да износи од 

 15-20 km/1000ha. 

Треба напоменути да се асфалтирањем одређених путева, посебно у сеоским 

подручјима, ограничава њихова употреба, дефинисањем максималног дозвољеног 

оптерећења, што практично значи да се не могу користити за камионски саобраћај. 

Стога планирање изградње шумских камионских путева треба да буде усмјерено на 

измјештање извозних праваца из насељених подручја. Оптимална отвореност шума и 

шумског земљишта је предуслов за квалитетно остваривање свих зацртаних планова 

газдовања, а прије свих планова сјече, који се морају проводити на читавом подручју, а 

не само на отвореним дијеловима подручја. 

Овдје је потребно нагласити да план изградње горе наведених путева зависи од 

финансијских могућности шумског газдинства, али и локалне заједнице. 

 

 

 

 


